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ЛІНГВОДИДАКТИЧНИЙ АСПЕКТ ПЕДАГОГІЧНОЇ 

СПАДЩИНИ СОФІЇ РУСОВОЇ 

Актуальність дослідження визначається концептуальними 

положеннями розбудови національної системи дошкільного виховання, 

зокрема мовної освіти найменших громадян України, їх мовленнєвого 

розвитку, вихованням у дітей свідомого ставлення до мовних традицій, до 

мови як національної культурної цінності. Успішному розв’язанню цих 

завдань сприятиме оптимальне поєднання в освітньому процесі закладу 

дошкільного освіти класичної педагогічної спадщини і сучасних досягнень 

наукової думки. Таким класичним золотим фондом дошкільної галузі 

вітчизняної лінгводидактики є педагогічна концепція навчання дітей рідної 

мови в українському дитячому садку С. Ф. Русової. 

Полумʼяна патріотка України, організатор першого в Україні 

національного дитячого садка, автор концепцій національної системи освіти, 

національної школи та національного дошкільного виховання Софія 

Федорівна Русова розробила фундаментальні теоретико-методологічні 

проблеми мовної освіти найменших громадян України: співвідношення 

біологічного й соціального в мовленнєвому розвитку дитини; мету, зміст, 

завдання, засоби, форми, методи і прийоми навчання дітей рідної мови в 

українському дитячому садку; визначила місце українського фольклору, 

народних традицій, свят, кращих художніх творів українських письменників 
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у мовленнєвому розвитку дітей, її ідеї співзвучні з провідними принципами 

реформування освіти в Україні та провідними положеннями державної 

політики мовної освіти громадян України. 

Вивчення науково-педагогічної спадщини С. Русової було 

започатковано в Україні тільки в 90-х роках XX століття (Г. Дацюк, 

Н. Копиленко, О. Проскура). Упродовж 1991-1997 років на сторінках 

українських часописів періодично публікувалася низка статей, що 

висвітлювали педагогічні погляди вченої (А. Богуш, В. Вербицький, 

М. Зваричевська, О. Лахтадир, М. Мельничук, Н. Навальна, З. Нагачевська, 

І. Пінчук, Д. Чередниченко, О. Проскура, О. Сухомлинська, Т. Садова, 

Є. Сявавко та ін.). 

Досить докладно з фаховою обізнаністю в її роботах дається 

характеристика біологічного ґрунту, вродженого матеріального субстрату 

для опанування мови дитиною. Дитина родиться з готовим вже знаряддям 

для того, зауважує автор, щоб голосно говорити – «має язик, вуста, горлянку, 

легені» [3, С. 103]. Натомість не має її майже до кінця першого року, бо 

«мова – це не тільки звуковий вияв, а процес розумовий, який поволі 

розвивається у дитини, в залежності від її інтелектуального 

розвитку» [3, С. 43-44]. 

У цих судженнях ученої бачимо взаємозв’язок біологічного й 

соціального в розвитку мовлення дитини, в опануванні нею вродженим, але 

бездіяльним мовним апаратом. Акомулюючи думки провідних зарубіжних 

учених із психології мовлення (Болдвін, Дьюї, Кіне, Монтессорі, Сюллі, 

Штерн та ін.), С. Русова описує, як під впливом соціального оточення і 

виховання відбувається розвиток словесного мовлення у дітей. Міркування 

автора з цього приводу цілком доречно будуються на визначенні двох 

об'єктивно існуючих та взаємозвʼязаних аспектів у розвитку мовлення – 

переймання і власної творчості дитини, природу яких складає активність.  

У мові, за С. Русовою, поєднуються вроджені, набуті та соціальні 

фактори. Мова є тим ланцюгом, вважає автор, що поєднує попередні та 
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наступні покоління. Вартість мови не в самих словах, які промовляє дитина, 

зауважує С. Русова, спираючись на дослідження Болдвіна, а в тому, що мова 

є знаряддям розвитку розуму, «переймаючи звуки і слова, дитина мов 

прочищає перед собою шлях до ширшого розуміння слів, як виразу 

думки» [1, С. 104]. 

С. Русова описує свої спостереження за тим, як дитина вчиться сама 

висловлюватися і зазначає, що саме тут ми помічаємо «дуже суб’єктивний 

процес», оскільки одна дитина починає говорити словами дуже рано (у 2-3 

роки), друга – довго мовчить. У такому випадку потрібне, з погляду автора, 

втручання соціального фактору, зокрема дорослих, слід спонукати дитину 

позначати свої бажання не рухами, а словами [2, С. 43-44]. 

Софію Федорівну Русову можна вважати засновником методики 

розвитку мовлення та навчання дітей рідної (української) мови в Україні. 

Вона визначила й описала в своїх працях засоби, методи і прийоми, форми 

організації навчально-мовленнєвої діяльності та шляхи розвитку мовлення в 

українському дитячому садку. 

Найважливішими засобами розвитку мовлення дітей, з погляду автора, 

виступають: довкілля, мистецтво, художня література, національні свята, 

український фольклор, грамота, драматизація. 

Серед методів навчання дітей рідної мови С. Русова рекомендує 

використовувати: спостереження, екскурсії, розглядання картин та бесіда за 

їх змістом, розповідання за малюнками, читання оповідань, заучування 

віршів, розповідання дітей, переказ художніх творів, бесіди, ігри-

драматизації, розповідання казок, вправи та ігри. 

Провідними прийомами розвитку мовлення дошкільнят у спадщині 

Софії Федорівни є переймання (наслідування), взірець мовлення дорослих, 

запитання, зіставлення. 

Важливим засобом мовного та фонематичного слуху С. Русова вважала 

мистецтво, зокрема слухання музики (особливо ритмічної), спів народних 

пісень, музичні ігри. 
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Слух, стверджувала автор, найкраще розвивається музикою. Задля 

цього дитині потрібно співати народні пісні, грати ритмічні мелодії (веселі 

військові марші, танцювальну мелодію), вчити дітей розпізнавати швидкі і 

повільні ритми, співати хором прості пісні з невисоким регістром: найкраще 

починати з народних пісень. Це сприяє розвиткові і мовного слуху, і 

виразності мовлення. 

Теоретичне обґрунтування С. Русовою місця і ролі рідної мови в житті 

дитини, в родині, в освітньому процесі закладу дошкільної освіти є 

концептуальними і сьогодні в період розбудови національної системи освіти 

в Україні. Вимоги Софії Русової щодо навчання дітей рідною мовою, за 

підручниками, написаними рідною мовою, панування в навчально-виховних 

закладах рідного поетичного слова, національного мистецтва, літератури, 

культури, фольклору, традицій, наявність витончених мовленнєвих зразків 

української літературної мови педагогів – все це є ґрунтом для створення в 

Україні справжніх національних родинних дошкільних закладів, про які 

мріяла С. Русова. 

Кожна дитина – це унікальна індивідуальність. Відтак педагог мусить 

працювати з кожною дитиною, добирати задля неї адекватні форми, методи і 

прийоми розвитку мовлення і навчання дітей рідної мови. 
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